

近年来，万宁对城乡劳动力开展职业培训计划，大大提高了当地农村劳动力就业能力。图为海南派成铝业科技有限公司生产厂区，工人在加工铝型材产品。本报记者 袁琛 摄

# 人间正道

十年新跨越

奋进自贸港

· 省人力资源开发局



5月9日，海南自贸港第二届大学生职业生涯规划大赛暨2022届高校毕业生就业促进周在海南师范大学启动。  
(资料图)



## 职业生涯规划、职业技能、创业等三大赛事将培养人才、就业创业和产业链等有效融合 以赛促用赋能就业创业

■ 本报记者 易宗平 通讯员 蒙思奋

如果说海南自贸港大学生职业生涯规划大赛预演了就业创业的奋斗路径，那么海南自贸港职业技能大赛就在此基础上培养和发现了善于实战的“工匠人才”，而海南自贸港创业大赛则与产业培育紧密结合。

三大赛事可圈可点，不但为就业创业蓄势赋能，而且在持续举办和成果转化应用中着力打造品牌赛事。

### 职业生涯规划大赛

### 为大学生就业引路导航

当一名幼儿园教师，看似一个“小”目标，但相关职业生涯规划书或许会跟做课题写论文那样，整整有46页之厚。

这样一份职业生涯规划书，是琼台师范学院学生王颖的作品。王颖在作品中围绕自我认知、职业认知、职业决策等多个维度，对职业生涯规划进行了较为系统的阐述。其中，在谈到职业决策时，她运用SWOT分析工具，从优势、劣势、机会、威胁四个层面分析比较，最终将目

标职业确定为幼儿园教师。凭着实力，王颖夺得海南自贸港第二届大学生职业生涯规划大赛大专组一等奖。

今年6月21日晚，由省人力资源开发局(省就业局)组织的海南自贸港第二届大学生职业生涯规划大赛举行颁奖仪式，150个优秀项目从参赛的1.1万余名高校师生中胜出，其中5个荣膺一等奖。这场赛事分为院校教师组、本研在校生组、本研应届生组、大专在校生组、大专应届生组。

### 职业技能大赛 多举措才搭平台育才

蒙着眼睛切菜却不会伤到手指，你见识过这样的真功夫吗？

这是2021年12月15日晚，海南自贸港第一届职业技能大赛闭幕式暨颁奖晚会上的精彩镜头，参赛选手在观众的热烈掌声和喝彩声中尽展刀功。

据了解，本届大赛在竞赛项目设置上，围绕海南自贸港建设相关产业，设置18个竞赛项目，吸引了全省各市县、省直有关厅局、行业协会、企业等100多个单位积极参与。

怎样发挥职业技能大赛的溢出效应？

一方面，让职业技能大赛既能择才也能育才。自2021年7月启动以来，职业技能大赛吸引了来自全省各地各领域的5000多名技能人才，选手们围绕海南

自贸港建设相关产业的52个竞赛职业工种展开角逐，最终有1200名选手获优胜奖以上奖项，全部晋升为高级工(三级)以上职业资格或职业技能等级。

另一方面，加强职业技能竞赛标准的转化和应用。我省正在探索发挥竞赛引领作用，推进技能人才制度改革，不断加强竞赛标准的转化和应用，在职业教育、职业培训领域探索具有海南自贸港特色、适应企业需求的技能人才培养模式。

从经济学角度而言，没有职业技能，会导致结构性失业，这是由于工作类型与求职者能力不匹配而产生，根本原因是求职者缺乏学习，不能满足工作需要。正如英国经济学家亚当·斯密指出，学习是一种才能，对他个人自然是财

### 创业大赛 与产业培育紧密结合

技能赋能，至关重要的是因地制宜做好产业培育。海南自贸港创业大赛，就是一项与产业培育紧密结合的赛事。

海南自贸港创业大赛分为省内赛、省外赛，省内赛直接促进人才创业，并以创业带动就业；省外赛不但发现选拔实用人才，而且引进创业项目，为招商引资发挥了积极作用。

今年5月31日，2021年度海南自贸港创业大赛颁奖典礼举行，115个创业项目获奖。其中，王世超所在团队的“海水稻—中国新饭碗”项目获得2021年度海南自贸港创业大赛乡村振兴组一等奖。

“最让我自豪的不是获奖，而是这个

项目能带动当地农民增收致富。”海南农乐南繁科技有限公司总经理王世超兴奋地说。

“种地在海南，奋斗正当时。”王世超在微信朋友圈写下的这句话，代表了整个团队的情怀和追求。

大赛当天还举办了我省创业服务“点对点”对接活动，活动上，达成园区落地意向的有13个项目。

由省人力资源开发局(省就业局)承办的2021年度海南自贸港创业大赛，累计逾5000个项目参加比赛。大赛举办了10余场活动，为上千人提供创业帮扶；征集第七批海南省创业导师34人，导师总人数达162

人；与33家创业服务、孵化、投融资机构等联合搭建“创业超市”，新增认定6家海南青年(公共)创业孵化基地。

目前，2022年海南自贸港创业大赛省外邀请赛决赛已在海口圆满结束。此次大赛共有116个项目报名，其中106个项目通过审核和进入复赛，30个项目晋级决赛，有12个项目获奖。

此次大赛紧扣海南各项产业发展需求，以创新引领创业、创业带动就业为核心，借助海南自贸港的政策、资源等独特优势，为有意愿来海南自贸港落地的省外创业者提供项目交流展示平台，吸引他们参与海南自贸港建设和发展。

以及期待加入一些契合海南自贸港发展需求的新业态、新职业等。部分应届毕业生改变原来“慢就业”“懒就业”“怕就业”的心态，激发内心动力，积极求职创业。

“已成功举办两届的海南自贸港大学生职业生涯规划大赛，展示出人才培养的实效。”我省职业导师熊艳琴说，大赛能有效引导大学生科学合理地对自己的职业发展方向进行规划，帮助大学生树立职业规划意识、竞争意识和危机意识。

工作室；拥有39名“全国技术能手”和151名“南海工匠”。2021年，中国科学院深海科学与工程研究所高级技师周皓获得“中华技能大奖”，实现了我省在技能人才领域最高奖项“零”的突破。

技能人才成为用人单位的“香饽饽”，不但自身在就业创业道路上畅行，而且在单位和行业领域发挥出传帮带的效应。

多次参加相关职业技能竞赛并屡获奖项的海南铁路有限公司海口综合维修段高级技师王笑冰，发挥“师带徒”作用突出，且有多项创新成果。在他的指导下，该公司培养了63名技师，这些技师逐渐成为公司里能够独当一面的专业人才。“教会别人，才能解放自己，才能后继有人，才能提升整体水平。”王笑冰深有体会地说。

1 海南自贸港第二届大学生职业生涯规划大赛吸引全省11万余名高校师生报名，参赛人数首破万人大关，是第一届参赛人数的近3倍。

2 海南自贸港第一届职业技能大赛自2021年7月启动以来，吸引了来自全省各地各领域的5000多名技能人才展开角逐，最终有1200名选手获优胜奖以上奖项，全部晋升为高级工(三级)以上职业资格或职业技能等级。

3 海南持续推进技能人才培养和评价，尤其是全省技能提升三年行动(2019—2021年)开展以来，围绕相关产业发展需要，面向城乡各类劳动者大规模提供职业培训服务，实行补贴性职业技能培训人数超过60万人次。

其中，在2019年至2021年职业技能提升行动实施期间，我省新增技能人才10.9万人；拥有6个国家级高技能人才基地、5个国家级技能大师工作室、6个省级高技能人才基地和30个省级技能大师工作室；拥有39名“全国技术能手”和151名“南海工匠”。

4 2021年度海南自贸港创业大赛举办，累计逾5000个项目参加比赛。大赛举办了10余场活动，为上干人提供创业帮扶；征集第七批海南省创业导师34人，导师总人数达162人；与33家创业服务、孵化、投融资机构等联合搭建“创业超市”；新增认定6家海南青年(公共)创业孵化基地。

2022年海南自贸港创业大赛省外邀请赛决赛已在海口圆满结束。

此次大赛共有116个项目报名，其中106个项目通过审核和进入复赛，30个项目晋级决赛，有12个项目获奖。



在海南自贸港第一届职业技能大赛闭幕式，选手展现精湛技能。  
(图片来源：海南广播电视台融媒体中心)



5月31日，2021年度海南自贸港创业大赛颁奖典礼在海口举行。  
(资料图)